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VERSIÓN TAQUIGRÁFICA CORRESPONDIENTE AL
ACTA N.º 139
82.ª SESIÓN  ORDINARIA
En la ciudad de Salto, a los siete días del mes de noviembre de dos mil veinticuatro, siendo la hora veinte, se reúne la JUNTA DEPARTAMENTAL DE SALTO en SESIÓN ORDINARIA bajo la presidencia de su titular, señor edil Pablo ALVES MENONI, y con la asistencia de los siguientes señores ediles: 
TITULARES				  SUPLENTES
	MILLY PINTOS				NATALIA LAGREGA
	JUAN P. ROCCA				SANTIAGO BIDART
	MARCELA DA COL				TATIANA SUÁREZ
	ROSANA FIGUEROA			CARLOS DE SOUZA
	IGNACIO ARAÚJO				EDUARDO ALVES
	BERNARDINO SAGARDÍA		VÍCTOR LEWIS
	JEORGINA ELOLA				GOTARDO GONÇALVEZ
	PATRICIA GARCÍA				JONATHAN ARAMBURU
	ELDA ALBARENQUE			MARCOS GULARTE
	GONZALO RODRÍGUEZ			ENZO GARCÍA
	IRMA FÉLIX					BERNARDO SOSA
	MARLENE DORNELLES			ANDRÉS TELLECHEA
	MARCIRIO PÉREZ				ROXANA COSTA
	GABRIEL SCABINO			CARLOS REY
	HUGO PREVIALE				MARÍA P. GÉRMINO
	MENALVINA PEREIRA DAS NEVES	RICARDO FERNÁNDEZ
	FACUNDO MARZIOTTE
	ENZO MOLINA
	PABLO WILLIAMS
	NILDA DÍAZ LÓPEZ
Actúa en Secretaría General su titular, señor Álvaro DA CUNDA.
Como Director General de la corporación, señor Fernando MENONI. 
Como Jefa Departamento de Taquigrafía, señora Ana G. MACCIÓ. 
Como Subjefe Departamento Administrativo, señor Jorge MORALES. 
Asiste el Asesor Jurídico de la Corporación, Dr. Fabricio FIGUEROA.
SEÑOR PRESIDENTE.- Buenas noches, señores ediles, señoras edilas, funcionarios. 
Siendo las veinte horas, damos inicio a la 82.ª sesión ordinaria, acta número 139, jueves 7 de noviembre de 2024.
Damos comienzo a la
MEDIA HORA PREVIA
Tiene la palabra la señora edila Marcela Da Col.
SEÑORA DA COL.- Gracias, señor presidente.
Hoy estoy especialmente internacionalista. Para nosotros todos los seres humanos son seres humanos, y como tales, tienen pleno derecho a gozar de la vida con dignidad. La única división que observamos es aquella que nos coloca en un lugar al campo popular y en el otro, a quienes ostentan el poder. (Algún día ahondaremos en esta idea).
Y como somos internacionalistas y sensibles al dolor humano, voy a compartir la situación que atraviesan dos queridos pueblos que ¡oh, casualidad! sufren las consecuencias del accionar del bloque de poder. Me refiero a los pueblos de Palestina y de Cuba.
Hace unos días, conversando con un compañero, me hacía notar que cada vez que hablo de Palestina, no importa qué tan grande el número sea, qué tanto haya crecido de una sesión a la otra, se hace difícil de escuchar, de imaginar y de recordar por la gente. Entonces hoy me limitaré  a invitarlos a responder estas preguntas: ¿En verdad creen que lo que pasa en Gaza es una guerra? O sea, ¿dos partes combatiendo en iguales condiciones? ¿En verdad creen que a Israel le asiste el genuino derecho de defenderse de unos terroristas y por eso arrasa la tierra, literalmente, eliminando principalmente niños y mujeres? Porque el 70 % de la población eliminada son niños y mujeres.
Respecto a Cuba, hace una semana la Asamblea General de la ONU volvió a votar contra el bloqueo que Estados Unidos le impone a este país. 
Debería llamarnos la atención que esta sea la 34.ª vez -34.ª vez- que la ONU realiza el mismo llamamiento sin que haya cambios. 
Debería llamarnos la atención de que 187 países pidan el cese al bloqueo y que los dos únicos países que voten en contra sean Estados Unidos e Israel.
Estoy hablando de Cuba, señor presidente, no del conflicto de Gaza. Aclaro porque cualquier parecido con la coincidencia, es pura realidad.
[bookmark: _GoBack]Por último, en el tiempo que resta, quisiera expresar mi alegría por el resultado de la votación de la papeleta blanca por el SI a la reforma de la seguridad social impulsada por las y los trabajadores del PIT-CNT junto a otras organizaciones sociales del campo popular. Estuve participando de la jornada cívica del 27 de octubre como delegada del Frente Amplio, estuve en el escrutinio en uno de los circuitos, y con enorme satisfacción observaba que la papeleta blanca fue apoyada por ciudadanas y ciudadanos de diferentes sectores políticos partidarios. Estoy convencida de que esto demuestra la necesidad de la población trabajadora y jubilada, de defender la seguridad social de Uruguay. Con un apoyo de más de 900 mil votos, que representa un 40,6 %, hacen del movimiento sindical un interlocutor válido a la hora de pensar y construir con la gente y para la gente. De hecho, la papeleta respaldada por el campo popular logró más apoyo que la otra papeleta que también se plebiscitaba, propuesta por la coalición de gobierno, lo que nos parece un paso gigantesco justamente desde las bases y una señal política muy clara.
Solicito que la versión taquigráfica de mis palabras sea enviada a la Intersocial de Salto y al Plenario Intersindical de Trabajadores de Salto también, cuyo trabajo militante se vio reflejado en la votación. Solicito también que esta versión taquigráfica sea enviada a todos los medios de difusión del departamento.
Muchas gracias. 
SEÑOR PRESIDENTE.- Gracias a usted, señora edila. Se procederá como usted lo solicita.
Tiene la palabra la señora edila Rosana Figueroa.
SEÑORA FIGUEROA.- Buenas noches, señor presidente, señores ediles y edilas.
Señor presidente, fui una de las edilas que solicitó la sesión extraordinaria del pasado 22 de octubre para tratar la situación del Hospital de Salto en el plenario de esta corporación. No voy a referirme a lo que fue la sesión, con la premeditada ausencia de la bancada de la oposición y el envío de una nota que, desde mi punto de vista, no le hacía justicia a todo el proceso de seguimiento que venía realizando la Comisión de Salud durante todos estos años del período.
Pero más grande fue mi sorpresa y mi pesar cuando al otro día y en los días siguientes veo que en algunos medios de comunicación de Salto se reproduce esa nota como si hubiera sido la verdad revelada y no haya habido ni una línea de publicación, ni un solo comentario sobre lo que se trató en la sesión.
Acá, miembros de la comisión informaron del proceso dado en el tratamiento del tema. También expusieron compañeras edilas que habían estado planteando el tema en diferentes media hora previa; como usuaria también hice uso de la palabra. Pues nada de eso, nada salió al público que lee o escucha los medios de difusión. Hubo alguna honrosa excepción, aclaro, pero no fue la actitud de la mayoría.
Hoy traigo para compartir algunos datos y ya anticipo, señor presidente, que voy a solicitar que mi intervención sea enviada a todos los medios de difusión del departamento. Contrariamente a algunas afirmaciones que se realizaron en esta sala, voy a compartir el análisis experto del Dr. Federico Preve Cocco, salteño, médico neurólogo. Claramente expresa: “En estos cuatro años, la Administración de los Servicios de Salud del Estado (ASSE) ha entrado en plan desarme, desmejorando la calidad de atención, ha recortado su presupuesto a pesar del aumento del número de usuarios en áreas de alta sensibilidad como medicamentos y recursos humanos, ambos esenciales en la gestión sanitaria de calidad y por el perfil de la población de ASSE, en lo que constituye un claro recorte en equidad a la atención en salud”.
En números, el recorte presupuestal acumulado según consta en las Rendiciones de Cuentas remitidas por ASSE al Parlamento, es de noventa y seis millones de dólares. En su artículo explica además que, debido al aumento de usuarios en la atención pública, la caída del gasto en ASSE por usuario fue de 6 %.
Si hablamos de medicamentos, uno de los reclamos más comunes entre los usuarios, el recorte presupuestal fue de 37 %. Si bien es cierto que, producto de las protestas, se intentó mejorar, queda por evaluar todo lo que ha sido la pésima gestión. Nuestro Hospital de Salto está afectado por toda esta lógica.
No me da el tiempo en esta intervención de hacer referencia a los tiempos de espera o a la ausencia total de algunos especialistas o a la falta de personal auxiliar. En lo que sí quiero insistir, es que este tema afecta a gran parte de la población de Salto y me duele que se la quiera minimizar o enlodar llevándola a otros lugares con acusaciones que nada tienen que ver con la necesidad real que tiene la gente.
Muchas gracias, señor presidente.
SEÑOR PRESIDENTE.- Gracias a usted, señora edila. Se procederá como usted lo solicita.
Tiene la palabra la señora edila Marlene Dornelles.
SEÑORA DORNELLES.- Buenas noches señor presidente, señoras y señores ediles.
Desde hace algún tiempo me preocupa todo lo relacionado con la salud, la atención de la salud, sobre todo si se trata del servicio público que ofrece el Estado a través del hospital y de las UBA. Por eso en muchas de mis intervenciones abordo estos asuntos.
Pienso que la salud es un tema muy importante que debemos prestar atención como sociedad. Es un tema sensible del que depende la vida de una persona, en este dilema entre la vida o la muerte, no menos importante es atender la calidad de vida porque un buen sistema de salud hace al bienestar de las personas.
Ayer justamente tomé conocimiento de un comunicado emitido por la Federación de Funcionarios de Salud Pública donde se refiere a la propuesta de la coalición de gobierno, justamente, que presentaron en el programa de gobierno que promueven en la campaña electoral.
El sindicato denuncia la propuesta que promueve la reducción de funcionarios administrativos de ASSE en el marco de la reducción de la plantilla de trabajadores públicos.
Los trabajadores entienden que no se puede afirmar “de manera superficial y simplista” (así dicen los trabajadores) que “no se afectará lo asistencial, solo la reducción de cargos administrativos”.
El punto es que no puede concebirse la salud pública solamente como la relación médico-paciente sino que hay que pensar que se requiere el personal que gestione todo lo demás: trámites de los usuarios y los funcionarios, tickets, compra de insumos, pago de acreedores, pago de sueldos, etc.
Señor presidente, en nuestro país estamos de elecciones nacionales y los ciudadanos deberemos elegir entre dos propuestas de país antagónicas. Para unos, que ya están en el gobierno y sabemos lo que han hecho con la salud, siguen insistiendo en que el Estado es grande, es pesado y que hay que achicar el Estado. Sin embargo, la otra propuesta de país, que yo comparto y defiendo, es la de un Estado grande, robusto, libre de amiguismos y de favores y que realmente sea el paraguas que cubra las necesidades de la población.
En el comunicado público la Federación de Funcionarios dice que “nos etiquetan como gasto excesivo cuando en realidad el salario de un administrativo de ASSE es de 34.139 pesos nominales”.
Qué triste, señor presidente, que se pongan trabajadores contra trabajadores, como si la tarea de algunos no fuera tan valiosa y necesaria como la de otros. 
Qué triste, señor presidente, que quienes ganan diez o veinte veces más ese sueldo, sean quienes proponen reducir el gasto público.
Mi solidaridad a los compañeros de la salud pública.
Por eso solicito que la versión taquigráfica de mis palabras sea enviada al sindicato de ASSE de Salto y a todos los medios de difusión del departamento.
Muchas gracias.
SEÑOR PRESIDENTE.- Gracias a usted, señora edila. Se procederá como usted lo solicita.
Tiene la palabra el señor edil Enzo Molina.
SEÑOR MOLINA.- Buenas noches, señor presidente. Buenas noches, compañeros ediles.
Es de conocimiento de este edil a través de diálogo con integrantes del cuerpo de salvavidas de la intendencia, quienes además hicieron público su disconformidad, la problemática del sector ante los actuales llamados para cubrir vacantes y la injerencia de decisiones políticas y administrativas que priorizan el amiguismo por encima de la formación técnica-práctica de una función de la que depende nada más y nada menos que la vida y la integridad física de aquellos a los que estos guardavidas deben cuidar y proteger.
Es de conocimiento de este edil, que, de manera insistente la administración decidió contratar para el período de entrenamiento a tres aspirantes que no lograron superar las pruebas de suficiencia, contradiciendo de esta manera la opinión técnica del Tribunal que estuvo a cargo de la evaluación y que debe ser incuestionable, y en la que decisiones de índole política no deben afectar.
Los guardavidas, en una nota que se difundió en los medios de comunicación del departamento manifestaron (abro comillas) “profunda preocupación por la actitud del Intendente de Salto, Dr. Andrés Lima, quien exigió explicaciones a los coordinadores del servicio de guardavidas, por no seleccionar a un concursante con lazos de parentesco directo con una edila frenteamplista. Esta decisión tozuda de la administración de un departamento como Salto con multiplicidad de espejos de agua y trágicos accidentes, lo único que hace es poner en riesgo la seguridad de la gente” (cierro comillas).
Otra de las preocupaciones que manifestó el cuerpo de guardavidas es que (abro comillas) “(…) hay falta de guardavidas en el parque termal de Arapey, y la intendencia continúa habilitando piscinas sin el personal correspondiente. Todo esto sucede habiendo estado vigente hasta el mes de setiembre una lista de prelación para ocupar cargos efectivos con guardavidas titulados que esperaron su oportunidad habiendo concursado legítimamente. Finalizamos dejando en claro que el núcleo de guardavidas está compuesto por más de cuarenta funcionarios municipales, con ideologías distintas pero que jamás, bajo ningún concepto, puede ello prevalecer cuando se trata de la salud e integridad física” (cierro comillas).
Claramente lo que denuncian los guardavidas es gravísimo y es competencia en nuestra función de ediles tomar acción ante estos temas, donde se pone en juego la salud y la seguridad de nuestros conciudadanos y turistas que vienen a disfrutar en familia a Salto.
Es de destacar asimismo, señor presidente, que en el 2017 y ante el pedido y gestión de ADEOMS se trajo un curso universitario de Guardavidas dictado por el ISEF, Instituto Superior de Educación Física, que elevó el nivel de nuestros guardavidas y que trajo seguridad a nuestros centros termales, así como a playas del departamento. Cabe destacar que este curso tiene el grado de universitario. Hoy, la prueba de ingreso ha sido bajada al mínimo nivel admisible y aún así, estos aspirantes por los que el ejecutivo tuvo la osadía de intervenir, ni siquiera pudieron pasar la prueba mínima y no pueden tampoco, si quiera, entrenar en el río Uruguay porque no están aptos para nadar en esas aguas, y mucho menos salvar una vida. Señor presidente, es realmente preocupante y alarmante, aquí debe ser prioritario la formación técnica y práctica, y es por ello que hemos llamado a comisión al ejecutivo, así como a representantes de los guardavidas para conocer de primera mano la problemática que nos plantean.
Señor presidente, deseo que la versión taquigráfica de mis palabras sea enviada a la prensa oral, escrita y televisiva del departamento, a las sedes de todos los partidos políticos con representación en esta junta, a Adeoms y al despacho del señor intendente.
Muchas gracias.
SEÑOR PRESIDENTE.- Gracias a usted, señor edil. Se procederá como usted lo solicita.
Tiene la palabra la señora edila Menalvina Pereira das Neves.
SEÑORA PEREIRA DAS NEVES.- Muchas gracias.
Buenas noches señor presidente, ediles y funcionarios.
Traemos un reclamo de una persona. 
Como todos sabemos, las personas que tienen algún tipo de discapacidad motora y aún demuestran habilidad para conducir un vehículo automotor, tienen la posibilidad de obtener el beneficio de la exoneración del pago de la patente de rodados.
En ese sentido, es que trasladamos a esta junta departamental la inquietud del señor Gustavo Carrara, cédula 2.967.745-4. El mismo inició expediente en la Intendencia de Salto en el año 2022. El expediente es: 2022/277778. Hasta el día de hoy no hay resolución definitiva.
La persona presentó denuncia en la institución de Derechos Humanos la cual le dio la razón pero la intendencia no compartió el fallo y ha recurrido. Después presentó un escrito a la intendencia con un abogado pidiendo resolución favorable, no recibió respuesta.
Por lo expresado anteriormente, solicito que la versión taquigráfica de mis palabras sea remitida a la comisión de Tránsito de la Junta Departamental de Salto, a la comisión de Derechos Humanos de la Junta Departamental de Salto, a la División Tránsito de la Intendencia de Salto, y sea publicada en los diferentes medios de prensa.
Muchas gracias.
SEÑOR PRESIDENTE.- Gracias a usted, señora edila. Se procederá como usted lo solicita.
Tiene la palabra el señor edil Carlos Rey.
SEÑOR REY.- Buenas noches para todos. Muchas gracias, señor presidente.
Quiero hacer referencia a situaciones de tránsito, situaciones de algunas avenidas de Salto, que desde hace muchos años se han venido reclamando y se han venido suscitando hechos graves hasta con pérdidas de vida. En la comisión de Tránsito hemos recibido varias veces, con muy buena voluntad, cada vez que se ha citado a las jerarquías de la división Tránsito de la intendencia. 
Por ejemplo, recientemente se dio un hecho en esa intersección muy peligrosa de Javier de Viana (ex ruta vieja), Wilson Ferreira Aldunate, que es doble vía, y en la intersección con Catalán que es la calle que desemboca a su vez con Patulé. Ahí, reconocemos que la intendencia ha hecho intervenciones diversas, ha puesto cartelería muy clara, reductores de velocidad, pero debemos de coincidir también que -los que transitamos por ahí- es una esquina donde confluyen distintas avenidas, unas son de doble sentido, otras están separadas por carriles y la distancia que hay para pasar -de los vehículos que intentan atravesar estas avenidas más importantes- se limita a la capacidad de un vehículo. Este accidente que hubo recientemente donde dos jóvenes en una moto resultaron con heridas de entidad; hace poco tiempo, ahí, un señor perdió la vida intentando cruzar la calle sin mirar para el otro lado, nos dicen que los de la moto también fue por imprudencia, y así mismo otros accidentes. Sin embargo, por más que haya cartelería, que haya reductores de velocidad, la situación ahí es muy compleja y urge buscar otra solución, porque no podemos quedarnos con la tranquilidad de decir “es culpa de los que tienen el accidente o el daño porque no respetan la cartelería”, es una situación muy compleja que hay que mejorar y me consta que la intendencia está estudiando el tema, quizás con un aparato de semáforo o algún tipo de rotonda, en fin. 
Este tema solicito que pase a la comisión de Tránsito donde ya, reitero, se ha tratado muchas veces este tema.
Otra situación también se da en las dos avenidas Enrique Amorin y Rodó, ahí es permanentemente un tránsito muy complejo, muchas motos, confluyen esas dos avenidas con la Diagonal Calafí, es una situación que está latente, que en cualquier momento, ya ha habido accidentes menores, pero está latente que en cualquier momento va a pasar algo. La gente de Tránsito nos decía en la comisión hace ya dos o tres años que ahí iban a instalarse semáforos, incluso estaba previsto sacar uno, que no se usa, que está en la Av. Manuel Oribe, en la entrada de barrio Uruguay, barrio Artigas, por ahí, que está titilando, yo paso seguido y hace muchos meses o años que está titilando sin uso. Instamos a la intendencia, se supone que es mucho más fácil sacar ese semáforo que está sin uso ahí y ponerlo en esa esquina, por lo menos, reduciríamos considerablemente el riesgo de accidentes.
Y finalmente, para no seguir abundando en detalles, el estado de la Av. Manuel Oribe -que recién la mencioné-, que si bien fue iniciada su construcción y prácticamente se anunció en su momento que iba a ser una solución por muchos años, por un gobierno de mi partido, hace algo así como doce o trece años, eso sabemos todos que duró muy poco, al igual que la Av. Apolón, que este gobierno la arregló y duró menos aún. Desde que la intendencia en la administración Lima, anterior, o sea que estamos hablando hace casi diez años, primero motivó su inquietud de requerir la garantía de la empresa que construyó para reparar, se hicieron algunas reparaciones mínimas, pero todos los que transitamos por ahí no podemos creer que esta administración que hace casi diez años que está, en el estado que está esa avenida, la entrada a Salto.., ¡la verdad!, que no sé si alguna ciudad de algún pueblo africano quizás está en mejor estado que este. Nos duele pensar que vemos cierto movimiento de vez en cuando de maquinarias, de funcionarios, en una, por lo que vemos, muy cansina actividad, porque no puede ser que demoren años en arreglar una avenida, como asimismo está pasando –y ya lo decimos de paso- con la Plaza 33 que hace algo así como un año y tres meses que se está arreglando y aún estamos esperando que se concluya. Instamos a que la intendencia se ponga las pilas y de una vez por todas construya una entrada como Salto se merece.
Solicito que la versión taquigráfica de mis palabras pase a comisión de Tránsito, a la Intendencia Municipal de Salto y todos los medios de prensa.
Muchas gracias.
SEÑOR PRESIDENTE.- Gracias a usted, señor edil. Se procederá como usted lo solicita.
Tiene la palabra la señora edila Elda Albarenque.
SEÑORA ALBARENQUE.- Buenas noches señor presidente, a la mesa y a los señores ediles.
Esta intervención va a ser muy breve, y es en cuanto a cómo nos sentimos como representantes de la junta departamental en los actos que se llevan a cabo en Salto.
Me ha tocado como vicepresidenta de esta corporación concurrir a varios actos oficiales, de instituciones educativas, el último fue en el Centro de Rehabilitación; lo que sentimos es que -en el protocolo, seguramente, la junta departamental, como recibimos una invitación por eso estamos ahí- somos ignorados en todos los actos. La junta departamental nunca figura cuando nombran a las autoridades del departamento ni siquiera en el último lugar. También los lugares, y nos da bastante vergüenza tener que reclamar el lugar. El último día que fuimos con otras compañeras al Centro de Rehabilitación, que todos sabemos que los centros de rehabilitación fueron impulsados por el gobierno anterior, apoyamos los centros de rehabilitación porque creemos en la educación como forma de reivindicar a las personas, y no queremos más cárceles, porque si nosotros educamos y trabajamos en ese sentido va a ser más difícil que las personas sean recluidas, separadas de la sociedad. Pero las personas que están ahí y los que trabajan ahí, son representantes de nuestro departamento, y nosotros, como se dice y se repite “la caja de resonancia” estábamos ahí, pero en ningún momento se nos tuvo en cuenta, y después terminan los mismos ministros pidiendo disculpas.
Quisiera, señor presidente, saber, anduve buscando sobre protocolo, estuve en otros lugares de este país como autoridad de la educación, participé de muchos actos tanto educativos como públicos con las autoridades de los demás departamentos y éramos tomados en cuenta, la junta departamental siempre era tomada en cuenta, en este departamento parece que la junta departamental no es un órgano de gobierno ni mucho menos representativo de nuestra población.
Quería dejarlo dicho acá en la sala, porque es muy incómodo para nosotros cada vez que vamos a representar a la junta departamental no nos tienen en cuenta, es como que no existimos. Creo que hemos trabajado todos, no solamente los ediles del Frente Amplio sino los ediles del Partido Nacional y del Partido Colorado para dejar esta institución en alto. Si bien es cierto que tenemos discordancias y muchas, pero sí tenemos la preocupación, la tuvimos durante todo este período de gobierno, de que la junta departamental no solo fuera receptiva de las preocupaciones de nuestra población sino también buscar canales para que las cosas se solucionen. Si es la caja de resonancia del pueblo no sé por qué motivo no es tenida en cuenta; y usted también, señor presidente, ha sido partícipe de esa situación cuando llegamos y muchas veces queremos retirarnos, nos quedamos por educación y por respeto a nuestro pueblo, pero yo creo que es un tema.., tal vez algunos no lo tomen como tan importante pero yo creo que es importante que nosotros defendamos el lugar donde la población nos puso y el significado y el valor que tiene la junta departamental en un departamento.
Muchas gracias, señor presidente.
SEÑOR PRESIDENTE.- Gracias  a usted, señora edila.
Dando por finalizada la media hora previa, comenzamos con el orden del día.
SEÑORA ELOLA.- Pido la palabra.
SEÑOR PRESIDENTE.- Tiene la palabra la señora edila Jeorgina Elola.
SEÑORA ELOLA.- Buenas noches, señor presidente, señores ediles.
Solicito incluir en el orden del día: referente a la comisión de Nomenclatura, en primer lugar el Asunto n.º 476/18; el Asunto n.º 53/22; el Asunto n.º 350/24 y referente al Oficio 648/24.
Muchas gracias.
SEÑOR PRESIDENTE.- Se pone en consideración.
(Apoyado) 
Afirmativa. UNANIMIDAD (28 en 28)
SEÑOR REY.- Pido la palabra.
SEÑOR PRESIDENTE.- Tiene la palabra el señor edil Carlos Rey Castillo.
SEÑOR REY.- Muchas gracias, nuevamente, señor presidente.
También voy a solicitar que se agregue al orden del día la consideración de la forma de comunicación que tiene la mesa de la junta departamental con los ediles y nosotros los ediles con la junta departamental en ciertos aspectos.
Como siempre me gusta fundamentar, el Artículo 5 y el 77 de nuestro Reglamento, indica el derecho a reclamar su cumplimiento: cuando el edil considera que el Reglamento no se está cumpliendo tiene derecho a solicitar que se considere el tema y el Artículo 77 en la misma línea dice: “todo edil tiene derecho a reclamar en cualquier oportunidad que se cumpla el Reglamento cuando a su juicio así no lo hiciera”. 
Solicito que se incorpore en el orden del día este tema de comunicación de la mesa de la junta con los ediles y de los ediles hacia la junta.
SEÑOR PRESIDENTE.- Se pone en consideración.
(Apoyado)
Afirmativa. M	AYORÍA (18 en 28)
SEÑORA ALBARENQUE.- Pido la palabra.
SEÑOR PRESIDENTE.- Tiene la palabra la señora edila Elda Albarenque.
SEÑORA ALBARENQUE.- También, señor presidente, solicito que se incorpore en el orden del día una aclaración sobre el tema de la nominación de la calle Yaro del barrio Saladero que llevará el nombre, según lo que hemos aprobado en la comisión y ha pasado por esta sesión, de la maestra Sara Curbelo. Es un tema que en los medios de comunicación se tergiversó y se responsabilizó a este cuerpo por no estar informados adecuadamente cuando ponemos los nombres de nuestras calles.
SEÑOR PRESIDENTE.- Se pone en consideración.
(Apoyado)
Afirmativa. UNANIMIDAD (29 en 29)
SEÑORA GARCÍA.- Pido la palabra.
SEÑOR PRESIDENTE.- Tiene la palabra la señora edila Patricia García.
SEÑORA GARCÍA.- Buenas noches, señor presidente.
Voy a solicitar que se obvie la lectura de los asuntos entrados por haber repartido.
Muchas gracias.
SEÑOR PRESIDENTE.- Se pone en consideración.
(Apoyado)
Afirmativa. UNANIMIDAD (29 en 29)
Comenzamos con 
ORDEN DEL DÍA
1.-	INFORME DE PRESIDENCIA.
1.1.-  	ARCHIVO ART. 107 DEL REGLAMENTO INTERNO.
COMISIÓN DE CULTURA: ASUNTO N.º 403/2024.
ENTREGA DE INFORMACIÓN PÚBLICA SEGÚN LEY 
			18.381, A SOLICITUD DEL SR. JOSÉ BUSLÓN ASUNTOS 
			N.ºs 409, 410 Y 411/2024, QUE FUERA PRORROGADO EL 
			PLAZO LEGAL EN SESIÓN ORDINARIA DE FECHA 17 
			DE OCTUBRE POR RESOLUCIÓN N.º 303/2024.
2.-	INFORME DE COMISIONES.
2.1.-	CULTURA
2.1.1.-	PROYECTO DE DECRETO DECLARANDO DE INTERÉS 
			DEPARTAMENTAL, “PROYECTO EDUCATIVO 
			PEDAGÓGICO BINACIONAL”, QUE SE DESARROLLA 
			EN LA ESCUELA N.º 112 REPÚBLICA ARGENTINA DE 
			SALTO Y ESCUELA N.º 66 REPÚBLICA ORIENTAL DEL 
			URUGUAY EN CONCORDIA. (ASUNTO N.º 365/2024).
2.1.2.- PROYECTO DE DECRETO DECLARANDO DE INTERÉS 
			DEPARTAMENTAL, EL TOUR CHACHO RAMOS 40   
			AÑOS CANTANDO. EXPEDIENTE N.º 32.953/2024. 
			(ASUNTO N.º 405/2024).
Comenzamos con
1.-	INFORME DE PRESIDENCIA.
1.1.-  	ARCHIVO ART. 107 DEL REGLAMENTO INTERNO.
COMISIÓN DE CULTURA: ASUNTO N.º 403/2024.	
Se pone en consideración.
(Apoyado)
Afirmativa. UNANIMIDAD (29 en 29)
Pasamos a:
ENTREGA DE INFORMACIÓN PÚBLICA SEGÚN LEY 
		18.381 A SOLICITUD DEL SR. JOSÉ BUSLÓN ASUNTOS 
		N.ºs 409, 410 Y 411/2024, QUE FUERA PRORROGADO EL 
		PLAZO LEGAL EN SESIÓN ORDINARIA DE FECHA 17 
		DE OCTUBRE POR RESOLUCIÓN N.º 303/2024.
Tengo que ponerlo a consideración, para ahora sí entregarle la respuesta que solicita.
(Apoyado)
Afirmativa. UNANIMIDAD (29 en 29)
Pasamos a:
2.-	INFORME DE COMISIONES.
2.1.-	CULTURA
2.1.1.-	PROYECTO DE DECRETO DECLARANDO DE INTERÉS 
			DEPARTAMENTAL, “PROYECTO EDUCATIVO 
			PEDAGÓGICO BINACIONAL”, QUE SE DESARROLLA 
			EN LA ESCUELA N.º 112 REPÚBLICA ARGENTINA DE 
			SALTO Y ESCUELA N.º 66 REPÚBLICA ORIENTAL DEL 
			URUGUAY EN CONCORDIA. (ASUNTO N.º 365/2024).
Se pone en consideración en general.
(Apoyado)
Afirmativa. UNANIMIDAD (29 en 29)
En particular, Artículo 1.º.
(Apoyado)
Afirmativa. UNANIMIDAD (29 en 29)
Artículo 2.º es de orden.
SEÑOR PÉREZ.- Pido la palabra.
SEÑOR PRESIDENTE.- Tiene la palabra el señor edil Marcirio Pérez.
SEÑOR PÉREZ.- Señor presidente, este decreto es realmente interesante, donde niños de Salto y de Concordia están trabajando juntos.
Sería interesante conocer algo más al respecto. No olviden que la Junta Departamental de Salto ha dado un paso importante en la integración de las dos ciudades, tanto de Concordia como de Salto, cuando hemos estado reunidos aquí y allá con legisladores departamentales tratando de formar equipos de trabajo comunes. 
Sería interesante si alguien pudiera informar algo más sobre este trabajo que realmente es de fundamental importancia.
Gracias, señor presidente.
SEÑOR PRESIDENTE.- Gracias a usted, señor edil.
El proyecto está en la comisión de Cultura, no sé si alguien quiere explicar o contar un poco o lo dejamos para informar en la próxima sesión.
En la próxima sesión se lo informamos con más detalle. 
Gracias, señor edil.
Pasamos al siguiente punto:
2.1.2.- PROYECTO DE DECRETO DECLARANDO DE INTERÉS 
			DEPARTAMENTAL, EL TOUR CHACHO RAMOS 40   
			AÑOS CANTANDO. EXPEDIENTE N.º 32.953/2024. 
			(ASUNTO N.º 405/2024).
En consideración en general.
SEÑOR PEREZ.- Pido la palabra.
SEÑOR PRESIDENTE.- Tiene la palabra el señor edil Marcirio Pérez.
SEÑOR PEREZ.- Este decreto me confunde un poco. 
A nivel de la sociedad existe una opinión popular: que la expresión “de interés departamental” -decretado por esta junta departamental- está un poco devaluada, ha perdido la fuerza necesaria para impulsar proyectos en Salto. Los ediles, sin duda, debemos justificar dichas solicitudes aportando calidad, grandeza, seguridad al público, despertando al pueblo mismo con fundamentos sólidos o equilibrados y dándole al público la seguridad de que lo decretado por la junta departamental es serio, responsable y contribuirá a enriquecer nuestra cultura, nuestras costumbres se enriquecerán con el aporte recibido. Realmente nuestra sociedad se verá enriquecida con estos aportes respaldados por un organismo estatal como es nuestra institución, la Junta Departamental de Salto.
Esto es una opinión referente al tema. No está poniendo en juicio el tremendo trabajo que hacen -y el sacrificio para que se lleve a cabo- los señores ediles integrantes de las comisiones asesoras; no es una crítica, es un pensamiento, que  cualquier cosa que, a veces, realmente no tiene un interés departamental toma fuerza como que sea un decreto de la junta departamental y es algo que es muy liviano de fundamentar.
Creo que la Junta Departamental de Salto al evaluar un decreto debe tener fuerza, debe tener calidad y debe valorar fundamentalmente lo que están solicitando para que los eventos que se realicen tomen magnitud, tomen calidad. 
Y acá, en esto, me permiten los señores ediles, yo desearía saber qué es “LQF Music”. ¿Alguien me puede explicar eso? 
SEÑOR PRESIDENTE.- ¿Está preguntando a los ediles? 
SEÑOR PÉREZ.- A quien sea, si es a la comisión o a la mesa que me pudiera explicar quién es LQF Music que solicita esto. 
SEÑOR GULARTE.- Señor presidente, pido la palabra. 
SEÑOR PRESIDENTE.- Le contesto y le doy la palabra. 
LQF es la empresa que organiza el evento. El pedido fue hecho por la Intendencia de Salto, vino a la comisión de Cultura y la comisión de Cultura lo pone a consideración de los ediles y lo que se tiene que decidir es si se aprueba o no. 
SEÑOR PÉREZ.- En este caso, señor presidente, si usted me permite, me gustaría saber si es un organismo estatal o es algún organismo que participa en el desarrollo musical, mejora el arte nuestro o promueve mejores situaciones sociales. ¿Qué función tiene? 
SEÑOR PRESIDENTE.- Si bien la que tiene que contestar sería la comisión, es la empresa patrocinadora del evento. 
SEÑOR PÉREZ.- Si no me equivoco, señor presidente, un señor edil ha solicitado contestarme eso. Yo no tengo ninguna oposición al respecto. 
SEÑORA PINTOS.- Pido la palabra.
SEÑOR PRESIDENTE.- Le voy a dar primero la palabra al señor edil Mateo Gularte -que me pidió hace rato- y después a Milly Pintos. 
SEÑOR GULARTE.- Buenas noches, señor presidente, compañeros ediles. 
Primero que nada, coincido en casi todo lo que dijo el señor edil que me antecedió en el uso de la palabra. 
Yo no integro la comisión de Cultura pero deduje fácilmente que la empresa que preguntaba el señor edil es una productora, una empresa privada que está llevando adelante ese evento que promueve el titular, que es quien figuraba en el asunto, lo cual me parece importante y, como él lo manifestaba, en Salto hace falta este tipo de eventos, así que me parece fundamental el apoyo de la junta. 
Si bien estoy de acuerdo en que en algunos casos hay que analizar bien con profundidad la relevancia para darle –como él decía- un sustento y un fundamento a la votación y al apoyo de la corporación a este tipo de iniciativa, pero me parece que también hay que tomar en cuenta la importancia que tiene el reconocimiento de la junta de declararlo de interés departamental para que luego estas productoras salgan a buscar apoyo, espónsores, financiamiento, que es fundamental para promover este tipo de eventos que tan bien le hacen a Salto, a la cultura, y que también promueve y mueve la microeconomía, porque hay muchos emprendedores que participan de estos eventos y eso implica nuevos ingresos para Salto y también trabajo para los salteños. O sea que, de nuestra parte, el total apoyo a esta declaración de interés departamental. 
Y sí, coincido con la mayor parte de lo que dijo el señor edil, pero también me parece que nosotros debemos aportar desde nuestro lado y no podemos dar financiamiento para apoyar este tipo de cosas pero sí podemos dar un empujoncito con un reconocimiento que luego acerque a otras empresas a que sean espónsores y apoyen este tipo de eventos. 
Simplemente quise aclarar eso. Reitero que no integro la comisión, no estaba en conocimiento preciso de este tema pero como edil y como ciudadano me alegra que se fomente este tipo de cosas. 
Muchas gracias. 
SEÑOR PRESIDENTE.- Gracias a usted, señor edil. 
Tiene la palabra la señora edila Karina Pintos. 
SEÑOR PINTOS.- Buenas noches, señor presidente, señores ediles. 
Como integrante de la comisión de Cultura, este fue un trabajo que lo hicimos en conjunto con todos los ediles de la comisión. Y sí, primero lo estudiamos porque nos pareció algo que no era muy importante; pero después, al leerlo, como vino de la intendencia y la productora nos solicitó eso, nosotros, por eso lo declaramos de interés departamental. Y fueron todos los ediles, fue votado por unanimidad. 
SEÑOR PRESIDENTE.- Gracias, señora edila. 
Para complementar lo que usted preguntaba, señor edil Marcirio Pérez, LQF Music es la firma del señor Leandro Quiroga Ferreres, que es quien organiza la gira y este tipo de actividades. 
SEÑOR PÉREZ.- Gracias a los señores ediles que me han respondido, lo cual no hace más que decir que la calidad del edil de Salto es avanzada, es alta y es calificada. 
Descuento que va a llegar este proyecto a todo el departamento y a las regiones como Mataojo, Lavalleja, lugares más alejados de Salto, este show, esta ruta de espectáculos, pueda llegar y pueda ser válida como lo plantean los señores ediles para nuestra sociedad. 
Por lo tanto, señor presidente, agradezco su gentileza y agradezco la gentileza de los señores ediles en la información. 
Gracias. 
SEÑOR PRESIDENTE.- Gracias a usted, señor edil.
Se  pone a consideración en general. 
Afirmativa. MAYORÍA (25 en 26)
SEÑOR PÉREZ.- Pido la palabra para fundamentar el voto. 
SEÑOR PRESIDENTE.- Tiene la palabra el señor edil Marcirio Pérez. 
SEÑOR PÉREZ.- Fundamento mi voto en el trabajo serio y responsable de mis pares, tanto de mi bancada como de la bancada opositora. Por eso he votado afirmativamente este decreto, porque confío en sus responsabilidades. 
Gracias, señor presidente. 
SEÑOR REY.- Para fundamentar el voto.
SEÑOR PRESIDENTE.- Gracias, señor edil.
Tiene la palabra el señor edil Carlos Rey. 
SEÑOR REY.- Muchas gracias. También para fundamentar mi voto, en este caso, negativo.
Por supuesto que no dejo de reconocer el trabajo serio y responsable y consciente de la comisión de Cultura y de todas las otras en las que participo y las que no participo, porque lo más importante que tenemos todos es el tiempo y empleamos mucho de él para venir, discutir, interiorizarnos. Nadie aprueba nada porque sí nomás. 
En el caso de las comisiones, según mi criterio, lo que hace una comisión es avalar el pasaje al plenario, donde ahí sí está la posibilidad de discutir y de analizar el fondo del asunto. 
En este caso, sin desconocer al Chacho Ramos, hace poco fui a las Termas de Daymán, que vino, la verdad es que está espectacular, muy bueno; pero así como él debe haber sesenta o setenta en todo el país; acá tenemos al colega edil Leandro, que  también es espectacular, tenemos a los amigos de A Plena Samba, que también son espectaculares cada vez que alegran cualquier evento. Y me parece que es demasiado título de interés departamental cuando viene un artista nacional de características muy similares –según mi criterio, repito- a decenas de otros. Si cada vez que viene alguien vamos a declarar de interés departamental porque va a actuar organizado por un privado –quedó muy claro- me parece que no es ese el camino. 
Muchas gracias. 
SEÑOR PRESIDENTE.- Gracias a usted, señor edil.
Ahora ponemos a consideración en particular. 
Artículo 1.º.
Afirmativa. MAYORÍA (25 en 27)
El artículo 2.º es de orden. 
Por Secretaría vamos a dar lectura a los asuntos ingresados fuera de hora. 
COMISIÓN VECINAL DEL BARRIO LA CHINITA DEL 
DAYMÁN, REMITE NOTA Y ADJUNTA CARPETA 
DESCRIPTIVA DE PROYECTO QUE LLEVAN ADELANTE 
PARA MEJORAR EL ESPACIO DEL BARRIO. (ASUNTO 
N.º 476/2018).
SEÑOR SECRETARIO GENERAL.- 
COMISIÓN DE NOMENCLATURA.
PONE A CONSIDERACIÓN DEL CUERPO
PROYECTO DE RESOLUCION:
VISTO: El Asunto Nº. 476 de fecha 16 de agosto de 2018. Comisión Vecinal del Barrio La Chinita del Daymán remite nota y adjunta carpeta descriptiva de proyecto que llevan adelante para mejorar el espacio del barrio.
RESULTANDO: I) Que la Asociación Civil Barrio La Chinita, de Termas del Daymán, presenta un proyecto llamado “Barrio con perfil turístico en Termas del Daymán” solicitando dar nombre a calles de dicho Barrio.
    II) Que los nombres propuestos refieren a deportistas. 
CONSIDERANDO: I) Que el Legislativo Departamental comparte la propuesta y expresa su voluntad de oficializar la solicitud de designación de las vías de tránsito que se indican, entendiendo que además que el valor que significa los reconocimientos personales, contribuye a una mejor localización de las vías de circulación y por lo tanto de las viviendas, comercios y/o en situaciones de urgencias o emergencias.
         II) Que los nombres propuestos, son de deportistas que han dejado en alto a nuestro departamento y al país.
         III) Que el artículo 19, numeral 31 de la Ley Orgánica Municipal Nº. 9.515, reserva a la JUNTA DEPARTAMENTAL DE SALTO la facultad privativa de determinar la nomenclatura de calles, caminos, plazas y paseos.
ATENTO: A lo expuesto, a lo informado por la comisión de Nomenclatura y a lo dispuesto en el numeral 31 del artículo 19 de la Ley 9.515.
LA JUNTA DEPARTAMENTAL DE SALTO
RESUELVE:
Enviar al Sr. Intendente de Salto la siguiente minuta de comunicación para recabar su consentimiento, referente a los siguientes nombres para calles y plaza de Barrio La Chinita, de Termas de Daymán:
Artículo 1º.- Designar con el nombre de Tierra de Campeones a la Plaza que se ubica en el predio donde está instalado el tanque de OSE, al centro de Barrio La Chinita.     
Artículo 2º.- Designar con el nombre de Edinson Cavani a la circunvalación del predio donde se ubica el tanque de OSE, al centro de Barrio La Chinita.
Artículo 3º.- Designar con el nombre de Omar “Chumbo” Arrestia, a la calle identificada como calle Nº. 1.
Artículo 4º.- Designar con el nombre de Aníbal “Maño” Ruiz, al tramo de calle identificada como calle Nº. 2, que va desde Ruta Nacional Nº. 3 hasta la Plaza que se ubica en el predio donde está instalado el tanque de OSE, al centro de Barrio La Chinita.
Artículo 5º.- Designar con el nombre de Rubén Grassi, al tramo de calle identificada como calle Nº. 2, que va desde la Plaza que se ubica en el predio donde está instalado el tanque de OSE, al centro de Barrio La Chinita, hasta el final.
Artículo 6º.- Designar con el nombre de Mónica Falcioni, a la calle identificada como calle Nº. 3.
Artículo 7º.- Designar con el nombre de Nicolás Massarino, a la calle identificada como calle Nº. 8.
Artículo 8º.- Designar con el nombre de Luis Suárez, a la calle identificada como calle Nº. 9.
Artículo 9º.- Designar con el nombre de Pedro Virgilio Rocha a la calle identificada como calle Nº. 10.
Artículo 10º.- Designar con el nombre de Pablo Cuevas a la calle identificada como calle Nº. 10 perimetral.
Artículo 11º.- Designar con el nombre de Néstor Goncalvez, a la calle identificada como calle Nº. 13.
Artículo 12º.- Designar con el nombre de Irineo Leguisamo, a la calle identificada como calle Nº. 14.
Artículo 13º.- Designar con el nombre de Reinaldo Kutcher, a la calle identificada como calle Nº. 15. 
Artículo 14º.- Designar con el nombre de José “Chueco” Perdomo, a la calle identificada como calle Nº. 16.
Artículo 15º.- Designar con el nombre de María “Ruly” Gonzaga, a la calle identificada como calle Nº. 17.
Artículo 16º.- Designar con el nombre de “La Vasca” Esther Jaureche, a la calle sin nombre ubicada paralelamente entre calles 3 y 10 perimetral.
Artículo 17º.- Comuníquese, etc.
SALA DE SESIONES DE COMISIONES “GRAL. MANUEL ORIBE” DE LA JUNTA DEPARTAMENTAL DE SALTO, A SEIS DE NOVIEMBRE DE DOS MIL VEINTICUATRO.
Jeorgina ELOLA –Presidenta-. Gotardo GONCALVEZ -Secretario Ad-hoc-. Elda ALBARENQUE –Edila-. Milly PINTOS –Edila-. Marlene DORNELLES –Edila-.   Eduardo ALVES –Edil-. Carmen FUSCO –Edila-.
SEÑOR PRESIDENTE.- Se pone a consideración en general.
SEÑOR PÉREZ.- ¿Me permite, presidente?
SEÑOR PRESIDENTE.- Tiene la palabra.
SEÑOR PÉREZ.- Señor presidente, pregunto si el nombre de Edison Cavani está en eso ¿o se me pasó?
SEÑOR PRESIDENTE.- Sí, está.
SEÑOR PÉREZ.- Gracias.
SEÑOR PRESIDENTE.- Se pone a consideración en general.
(Apoyado)
Afirmativa. UNANIMIDAD (26 en 26)
En particular. Artículo 1.º.
(Apoyado)
Afirmativa. MAYORÍA (25 en 26)
Artículo 2.º.
(Apoyado)
Afirmativa. MAYORÍA (25 en 26)
Artículo 3.º.
(Apoyado)
Afirmativa. MAYORÍA (25 en 26)
Artículo 4.º.
(Apoyado)
Afirmativa. MAYORÍA (25 en 26)
Artículo 5.º.
(Apoyado)
Afirmativa. MAYORÍA (25 en 26)
Artículo 6.º.
(Apoyado)
Afirmativa. MAYORÍA (25 en 26)
Artículo 7.º.
(Apoyado)
Afirmativa. MAYORÍA (25 en 26)
Artículo 8.º.
(Apoyado)
Afirmativa. MAYORÍA (25 en 26)
Artículo 9.º.
(Apoyado)
Afirmativa. MAYORÍA (25 en 26)
Artículo 10.º.
(Apoyado)
Afirmativa. MAYORÍA (25 en 26)
Artículo 11.º.
(Apoyado)
Afirmativa. MAYORÍA (25 en 26)
Artículo 12.º.
(Apoyado)
Afirmativa. MAYORÍA (25 en 26)
Artículo 13.º.
(Apoyado)
Afirmativa. MAYORÍA (25 en 26)
Artículo 14.º.
(Apoyado)
Afirmativa. MAYORÍA (25 en 26)
Artículo 15.º.
(Apoyado)
Afirmativa. MAYORÍA (25 en 26)
Artículo 16.º.
(Apoyado)
Afirmativa. MAYORÍA (25 en 26)
Artículo 17.º.- Comuníquese, etc.
SEÑOR PÉREZ.- Pido la palabra.
SEÑOR PRESIDENTE.- Tiene la palabra.
SEÑOR PÉREZ.- Señor presidente, hoy hablábamos de que no queríamos criticar a los integrantes de las comisiones asesoras de la junta departamental; y cabe entonces decir que, en esta situación, hay que felicitar a estos integrantes, tanto a la señora presidenta como a todos sus integrantes, porque ha sido un trabajo de larga data, un poco escabroso, en el cual se tuvo que tomar un análisis muy  serio de las situaciones, lo cual, esta gente, estos señores ediles, lo han hecho con mucha hidalguía y con mucha responsabilidad.
Entonces cabe, cada vez que hacemos algo bien, felicitar a esta gente. Creo que hasta de mi bancada no habrá quien rechace ese trabajo, y lo puedo decir en nombre de mi bancada. Si hay alguien que piensa distinto, que lo diga. Pero en nombre de mi bancada, felicito a todos los integrantes por ese enorme trabajo que realmente dignifica a Daymán pues era una zona de nuestro departamento que estaba bastante confusa la ubicación de sus calles, de su gente, y de las casas de Daymán. Realmente estará cobrando una dimensión distinta después de este decreto.
Han sido mis palabras, señor presidente.
SEÑOR PRESIDENTE.- Gracias, señor edil.
Pasamos al siguiente tema.
COMISIÓN VECINAL BARRIO LA REDUCTORA SOLICITA 
		NOMBRE DE CALLE, NUMERACIÓN DE PUERTAS (ASUNTO 
		N.º 53/2022).
Por secretaría se dará lectura.
SEÑOR SECRETARIO GENERAL.- 
COMISIÓN DE NOMENCLATURA
PONE A CONSIDERACIÓN DEL CUERPO
PROYECTO DE DECRETO:
VISTO: El Asunto Nº. 53 de fecha 2 de marzo de 2022. Comisión Vecinal Barrio La Reductora, solicita nombre de calle, numeración de puertas.
RESULTANDO: I) Que la solicitud de tener un nombre para la calle viene de parte de vecinos y Comisión Vecinal del Barrio La Reductora.
     II) Que es la única calle con la que cuenta el barrio, que además es la única entrada y salida del barrio.
CONSIDERANDO: I) Que la Comisión de Nomenclatura entiende pertinente que una calle de nuestra ciudad lleve el nombre de Emilio Frugoni, destacado político, legislador, abogado, escritor y poeta, que además fue Decano de la Facultad de Derecho, de la Universidad de la República.
          II) Que el Sr. Intendente de Salto ha prestado su conformidad con el nombre propuesto para la calle mencionada.
ATENTO: A lo expuesto, a lo informado por la comisión de Nomenclatura y a lo dispuesto en el numeral 31, del artículo 19, de la Ley 9.515.
LA JUNTA DEPARTAMENTAL DE SALTO
DECRETA:
Artículo 1º.- Designar con el nombre de Emilio Frugoni a la calle que está ubicada entre Avda. Carlos Reyles y los lotes 28, 29 y 30 del padrón Nº. 5557 (según plano del fraccionamiento en solares del terreno ubicado en la 3ra. Sección judicial del departamento de Salto, zona suburbana, de la ciudad de Salto), del barrio La Reductora, de la ciudad de Salto, por las razones indicadas en la parte expositiva que precede. 
Art. 2º.- Dese cuenta, etc.
SALA DE SESIONES DE COMISIONES “GRAL. MANUEL ORIBE” DE LA JUNTA DEPARTAMENTAL DE SALTO, A SEIS DE NOVIEMBRE DE DOS MIL VEINTICUATRO.
Sra. Edila JEORGINA ELOLA –Presidenta-. Sr. Edil GOTARDO GONÇALVEZ
-Secretario Ad-hoc-. Sra. ELDA ALBARENQUE –Edila-. Sra. MILLY PINTOS
-Edila-. Sra. MARLENE DORNELLES –Edila-. Sr. EDUARDO ALVES –Edil-.                                                                                                Sra. CARMEN FUSCO –Edila-.
SEÑOR PRESIDENTE.- Se pone en consideración en general.
(Apoyado)
Afirmativa. MAYORÍA (25 en  26)
Pasamos a votar en particular. Artículo 1.º.
(Apoyado)
Afirmativa. MAYORÍA (25 en 26)
El artículo 2.º es de orden.
Pasamos al siguiente punto:
DESIGNAR CON EL NOMBRE DE MARÍA JOSÉ VILLAMOR
		GRÜNING A LA PISCINA MUNICIPAL UBICADA EN BARRIO
		PALOMAR (MEDIA HORA PREVIA SEÑORA EDILA ELDA
		ALBARENQUE).
Se da lectura por secretaría.
SEÑOR SECRETARIO GENERAL.- 
COMISÓN DE NOMENCLATURA
PONE A CONSIDERACIÓN DEL CUERPO
PROYECTO DE DECRETO:
VISTO: Las palabras vertidas en Sala por la Sra. Edila Elda Albarenque, en la Media Hora Previa de Sesión Ordinaria del día 1 de agosto de 2024, solicitando que la piscina Municipal de Barrio Palomar lleve el nombre de María José Villamor Grüning.
CONSIDERANDO: I) Que la piscina del Barrio Palomar fue diseñada pensando en las personas en situación de discapacidad y de la tercera edad, por lo tanto, se propone que el nombre de la misma debe ser el de un representante de uno de esos grupos.
          II) Que el nombre presentado es de una joven que ha tenido una participación muy activa en las competencias de Olimpíadas Especiales, en natación, tanto a nivel nacional como internacional entre los años 2007 a 2015.
          III) Que la mencionada deportista ha obtenido:
2007 una medalla de bronce en China
2011 participa en Olimpíadas Especiales en China
2014 participa en las Olimpíadas especiales que se llevaron a cabo en Montevideo.
2015 participa en Los Ángeles (EEUU) en las Olimpíadas Especiales Internacionales, donde logra una medalla de plata y otra de oro.
          IV) Que el Sr. Intendente de Salto ha prestado su conformidad con el nombre propuesto para la piscina mencionada. 
ATENTO: A lo expuesto, al numeral 31, del artículo 19, de la Ley 9.515 y a lo informado por la Comisión de Nomenclatura.
LA JUNTA DEPARTAMENTAL DE SALTO
DECRETA:
Artículo 1º.- Desígnase con el nombre de María José Villamor Grüning a la piscina municipal ubicada en Barrio Palomar, por las razones indicadas en la parte expositiva que precede.   
Art. 2º.- Dese cuenta, etc.
SALA DE SESIONES DE COMISIONES “GRAL. MANUEL ORIBE” DE LA JUNTA DEPARTAMENTAL DE SALTO, A SEIS DE NOVIEMBRE DE DOS MIL VEINTICUATRO.
Sra. Edila JEORGINA ELOLA –Presidenta-. Sr. Edil GOTARDO GONCALVEZ 
-Secretario Ad-hoc-. Sra. ELDA ALBARENQUE –Edila-. Sra. MILLY PINTOS
-Edila-. Sra. MARLENE DORNELLES –Edila-. Sr. EDUARDO ALVES –Edil-. Sra. CARMEN FUSCO –Edila-.
SEÑOR PRESIDENTE.- Se pone en consideración en general.
(Apoyado)
Afirmativa. UNANIMIDAD (26 en 26)
En particular. Artículo 1.º.
(Apoyado)
Afirmativa. UNANIMIDAD (26 en 26)
El artículo 2.º es de orden.
Pasamos al siguiente punto:
DESIGNAR CON EL NOMBRE DE ING. ROXANA GONZÁLEZ
		A LA PISCINA MUNICIPAL UBICADA EN BARRIO CEIBAL.
		(ASUNTO N.º 350/2024).
Se dará lectura por secretaría.
SEÑOR SECRETARIO GENERAL.- 
COMISIÓN DE NOMENCLATURA
PONE A CONSIDERACIÓN DEL CUERPO
PROYECTO DE DECRETO:
VISTO: El Asunto Nº. 350 de fecha 6 de setiembre de 2024, exposición escrita del Sr. Suplente de Edil –en uso de la Banca- Carlos Rey Castillo, solicitando que la piscina Municipal de Barrio Ceibal lleve el nombre de Ing. Roxana González. 
CONSIDERANDO: I) Que el nombre presentado, es el de la extinta Ing. Roxana González, que ocupo el cargo de Directora de Obras de la Intendencia de Salto y como suplente del Esc. Malaquina ocupa el cargo de Intendente de forma interina, siendo la primera mujer en ocupar dicho cargo.
           II) Que fue una excelente nadadora a tal punto que resultó ser varias veces campeona nacional, habiendo representado a nuestro país en diferentes eventos sudamericanos y regionales.
           III) Que el Sr. Intendente de Salto ha prestado su conformidad con el nombre propuesto para la piscina mencionada.
ATENTO: A lo expuesto, al numeral 31, del artículo 19, de la Ley 9.515 y a lo informado por la comisión de Nomenclatura.
LA JUNTA DEPARTAMENTAL DE SALTO
DECRETA:
Artículo 1º.- Desígnase con el nombre de Ing. Roxana González a la piscina municipal ubicada en Barrio Ceibal, por las razones indicadas en la parte expositiva que precede.
Art. 2º.- Dese cuenta, etc.
SALA DE SESIONES DE COMISIONES “GRAL. MANUEL ORIBE” DE LA JUNTA DEPARTAMENTAL DE SALTO, A SEIS DE NOVIEMBRE DE DOS MIL VEINTICUATRO.
Sra. Edila JEORGINA ELOLA –Presidenta-. Sr. Edil GOTARDO GONCALVEZ
-Secretario Ad-hoc-. Sra. ELDA ALBARENQUE –Edila-. Sra. MILLY PINTOS 
-Edila-. Sra. MARLENE DORNELLES –Edila-. Sr. EDUARDO ALVES –Edil-. Sra. CARMEN FUSCO –Edila-.
SEÑOR PRESIDENTE.- Se pone en consideración en general.
(Apoyado)
Afirmativa. UNANIMIDAD (26 en 26)
En particular. Artículo 1.º.
(Apoyado)
Afirmativa. UNANIMIDAD (26 en 26)
El artículo 2.º es de orden.
SEÑORA ELOLA.- Pido la palabra.
SEÑOR PRESIDENTE.- Tiene la palabra.
SEÑORA ELOLA.- De parte de la comisión de Nomenclatura hacemos una invitación para el sábado 9. 
La tarjeta dice lo siguiente: La Intendencia de Salto, la Junta Departamental de Salto y el Municipio de Colonia Lavalleja tienen el agrado de invitar a usted a la inauguración del nuevo nomenclátor en homenaje a varias personalidades de la localidad. Sábado 9 de noviembre de 2024, 10:00 horas.
Muchas gracias.
SEÑOR PRESIDENTE.- Gracias a usted por la invitación, señora edila.
SEÑORA PEREIRA DAS NEVES.- Pido la palabra.
SEÑOR PRESIDENTE.- Tiene la palabra.
SEÑORA PEREIRA DAS NEVES.- Perdón, señor presidente, yo no pedí en su momento, creo que es de orden hacer un pequeño informe por mi participación en el Congreso Nacional de Ediles en Colonia.
SEÑOR PRESIDENTE.- Lo ponemos a consideración.
(Apoyado)
Afirmativa. UNANIMIDAD (26 en 26)
Cuando terminemos los otros temas…
(Interrupción)
¿Lo quiere hacer ahora?
Tiene la palabra.
INFORME PARTICIPACIÓN CONGRESO NACIONAL DE 
		EDILES EN DEPARTAMENTO DE COLONIA (SOLICITUD SRA.
		EDILA MENALVINA PEREIRA DAS NEVES).
SEÑORA PEREIRA DAS NEVES.- Muchas gracias, señor presidente.
Yo estoy siendo miembro titular de la comisión de Ganadería en representación de la Junta de Salto, y quería comentar que hay un tema que se habló muchísimo, fue recurrente, acá pasó por comisión de Salud, tratamos el tema sangría de yeguas.
Ese tema se recomendó que pasara al Parlamento porque no correspondía que el departamento declarara, no había potestad ni de la junta ni de la intendencia declarar libre de sangría de yeguas, incluso el señor asesor estuvo con nosotros y no encontramos posibilidad de hacerlo. Aún así, hay algún departamento que ha declarado por su cuenta libre de sangría de yeguas. 
Se va mantener en estudio. Y lo que se pidió es que cada junta pueda ir a ver a las granjas de sangría las condiciones, lo planteó uno de los compañeros de Artigas, él concurrió, para que vieran cuales son las reales condiciones en el caso que nosotros no podamos declarar libre de sangría.
Y por otro lado yo planteé que se reviera y se unificara el criterio del 1 % que la intendencia retiene…, el criterio de fijación del precio ficto del ganado porque no hay un criterio común para todas las intendencias. Y, a su vez, también, el criterio de cuáles son las condiciones que tiene que tener el productor para poder acceder a las guías que, hoy por hoy, en el departamento de Salto la persona que debe contribución inmobiliaria no puede acceder a una guía aunque no deba el 1 %, y en otros departamentos no. 
Ese tema va a quedar en carpeta y se va a seguir trabajando en comisión de Ganadería. 
Muchas gracias, señor presidente.
SEÑOR PRESIDENTE.- Gracias a usted, señora edila, por el informe.
Seguimos con el orden del día:
TEMA DE COMUNICACIÓN DE LA MESA DE LA JUNTA CON 
		LOS EDILES Y DE LOS EDILES HACIA LA JUNTA. 
		(SOLICITUD SR. EDIL CARLOS REY).
Tiene la palabra el señor edil Carlos Rey.
SEÑOR REY.- Gracias, señor presidente.
Yo solicité que se incorporara esto fuera de agenda, fue votado por mayoría, hubo diez ediles que no acompañaron, así que igualmente les agradezco la cortesía parlamentaria, como se dice, en estos ámbitos. Y estén seguros que cada vez que cualquier edil, sea del partido que sea, planteé un tema para ser incorporado va a contar con mi voto porque para eso estamos acá, para plantear el tema al plenario y todos tengan la oportunidad de decir lo que piensan al respecto.
Dicho esto, lo que voy a decir ahora es con ánimo totalmente constructivo, se puede decir que es una crítica constructiva, es un análisis.
Lo que pasó ayer, yo no me encontraba en Salto y ayer sesionaba la comisión de Nomenclatura y, a su vez, intenté inscribirme para la media hora previa de hoy, lo hice a través de mi correo electrónico, la solicitud estaba dirigida al señor presidente de la junta departamental, como corresponde, su nombre, con todos los requisitos, firmada por mí, archivo adjunto, mando, y recibo la contestación del señor secretario donde, entre otras cosas, me dice “la mesa decidió que la vía a través de celular no es de recibo -aclaro que no fue a través de celular, fue correo electrónico- para anotarse en media hora previa como para cualquier otro trámite. Hoy, por ejemplo, se acaban  de retirar todas las secretarias de bancada que sí inscribieron a sus ediles en tiempo y forma”.
Analizando el Reglamento, que dice Artículo 1.º “La junta se regirá por el presente Reglamento”; y en su Artículo 2.º “Sus disposiciones serán obligatorias (…)”, como corresponde. Después ya nombré el Artículo 5.º y el 77.º donde cada edil tiene derecho a manifestar que no está de acuerdo o que piensa que no se está cumpliendo con el Reglamento. Entonces, vamos al Artículo 16.º donde dice:  (Citaciones) “Los ediles serán citados por secretaría con una anticipación no menor de veinticuatro horas (…)”, se refiere a cuando hay sesiones como en este caso.
Todos nosotros recibimos, hoy recibimos los asuntos que iban a entrar fuera de hora a través de qué medio, ¿de qué medio nos comunica la mesa? A través del correo electrónico y de WhatsApp, bueno, acá dice “serán citados por secretaría”, no dice cómo, o sea que es válido el medio, estamos en el siglo XXI, un correo electrónico que provenga de un sitio seguro como es el de la junta departamental, o como podría ser cualquiera del de nosotros se supone que es válido, cuando el correo electrónico se acepta hasta en sentencias judiciales cuando le notifican a uno sanciones, multas, nos comunican remates de vehículos, nos comunican..., en fin, todo lo que sea comunicación vía judicial y de todos los organismos públicos es válido el medio electrónico; los zoom, las conferencias, se hacen operaciones con un médico en Japón y otro.., en fin, no voy a entrar en detalles.
Después vamos al Artículo 24.º cuando habla específicamente de la media hora previa, dice, aquello que ya discutimos en coordinación, que los ediles estarán debidamente registrados antes de iniciarse la sesión y ahí surgió el tema de que hay que decir de qué tema vamos a hablar para que nadie se salga. Después dice “La Secretaría abrirá un registro en el que se inscribirán los ediles que deseen hacer uso de la palabra, quienes hablarán en las sucesivas sesiones..,” dice “abrirá un registro en el que se inscribirán” no dice personalmente; si dice “abrirá un registro en el que se inscribirán, yo la verdad que quedé sorprendido y se lo dije al señor secretario, y abro un paréntesis (cualquiera de los tres integrantes de la mesa así como el director y todos los funcionarios de la junta saben del aprecio y el afecto que les tengo, la verdad que lo digo aquí y en todos lados porque me siento muy cómodo) y esto que estoy haciendo es para mejorar, para que la junta se aggiorne, se modernice. 
La respuesta del señor secretario fue que “las secretarias de bancada ya se habían retirado”. Y leyendo acá, en ningún lado dice que los ediles o sus secretarios podrán anotarse, dice “los ediles”, o sea si vamos al estricto texto del Reglamento las secretarias no podrían anotar a un edil para la media hora previa, lo cual considero que está bien, que tendrían que hacerlo porque tenemos que facilitar, y estamos hablando de meros trámites, no estamos hablando de inscribirse ni de solicitar un cambio en la forma o en los horarios, en lo que dure la media hora, no, estamos simplemente inscribiéndonos, anotándonos para una media hora previa; y reitero, no dice en ningún lado que no se puede hacer por un medio electrónico y tampoco dice que una secretaria sí lo puede hacer, como pasa. Entonces, queda el contrasentido que la Junta Departamental de Salto a través de la mesa sí utiliza el medio electrónico para citarnos a todos, para comunicarnos asuntos entrados.., pero no acepta la reversa, que los ediles sí podamos hacerlo.
Para finalizar, el Artículo 96.º dice: “Las comisiones serán citadas en los días y horas que cada una fije a tales efectos”, “serán citadas”. No aclara tampoco que el edil titular de una comisión cuando no va a ir el coordinador de bancada debe presentar personalmente una nota diciendo que ese edil no va a ir pero sí va a ir otro, lo cual nos parece que sería engorroso si cada vez que vamos a hacer algo, si cualquiera de nosotros nos sentimos mal un rato antes de una sesión y le avisamos al coordinador “mirá que no voy a poder ir porque estoy mal, me pasó esto a mí o a un familiar”, el coordinador puede hacerlo muy bien en donde esté, agarra una laptop, agarra una computadora, pasa un correo: “Señor presidente de la junta, comunico que en lugar de la edila tal concurrirá el edil tal a tal sesión”, ¿cuál es el problema? Si no estamos alterando ningún orden.
Dicho todo esto y reiterando que sumo, solicito, acá dice que cuando uno entiende que el Reglamento no se está cumpliendo, y por acá dice que el presidente deberá escuchar al edil y expedirse al respecto, que quizás asesorándose con el asesor letrado, en este mismo acto, no sé si pone a consideración, o quizás no precisa porque al estar establecido en el Reglamento, no precisa ninguna interpretación ni ninguna votación, el Reglamento nos rige. Entonces, solicito, primero, que en este acto la mesa diga que a partir de ahora sí se podrá inscribir mediante un correo electrónico, para ello cada bancada deberá remitirles a ustedes la dirección de correo electrónico de cada uno de los ediles cosa que el correo salga de un lugar conocido dirigido al correo electrónico de la junta o al del señor director o secretario; eso en primera instancia. 
Y, también, que en lo sucesivo uno pueda, además de inscribirse en la media hora previa, comunicar la subrogación de algún edil en las comisiones. 
Esa es mi moción. Primero, si ustedes lo consideran, aquí mismo puedan decir que a partir de ahora nos aggiornamos a la realidad, al siglo XXI, y hacemos esto, que no va alterar para nada ni el orden ni el partido político de la junta, al revés, va a facilitar la tarea de los ediles que con responsabilidad queremos estar o queremos hacer algo y a veces este tipo de trabas nos parece que son demasiado burocráticas y que no están en el reglamento.
Dicho esto, dejo a su consideración. Gracias.
SEÑOR PRESIDENTE.- Como me está preguntando, le contesto; y me hago responsable de la decisión que se tomó.
En estos días también estuve.., lástima que no está el edil Enzo Molina, me pidió si se podía hacer pedido de informes, si se podía hacer llegar diferentes trámites por correo electrónico, y le dije que sí y se le dio el trámite pertinente.
En el tema tanto de la media hora previa y de la solicitud de bungalow en las termas nosotros y, principalmente yo –repito- me hago responsable, considero que el correo electrónico no es lo adecuado porque tenemos un cupo, un número, tenemos seis o siete que pueden hablar en la media hora previa, y si me llegan con la misma hora veinte pedidos para hablar en la media hora previa, a quién le doy la prioridad. Por eso considero y, además, respaldo lo que se viene haciendo durante todo el período que para la media hora previa y para la solicitud de bungalow sea por orden de llegada, por eso se registra el orden de llegada y se hace a través de la secretaria o del edil. 
No quiere decir con esto que el medio que usted solicita, del correo electrónico, no sea válido para otras cosas, al contrario, es muy válido y es muy útil, pero acá tenemos un problema de cupos, que eso es lo que se viene utilizando siempre y yo sigo con la postura de que tiene que ser así porque no puedo -como dije, y no quiero ser reiterativo- si me llegan diez, quince, a quién le doy la prioridad, y hay secretarios que vienen dos o tres horas antes a reservar bungalow, a inscribir a sus ediles para la media hora previa, ¿a quién le damos prioridad: a los ediles que están esperando o a los ediles que mandaron un correo electrónico? Por eso son los dos casos que no tomo como válido el correo electrónico para esa solicitud.
SEÑOR REY.- Una aclaración.
SEÑOR PRESIDENTE.- Tiene la palabra.
SEÑOR REY.- Primero que no me referí a la reserva del bungalow en ningún momento, eso no está en el Reglamento, o sea que eso lo maneja la mesa como le parezca.
El tema de los correos, si llegan varios, el correo electrónico, entre otras cosas, dice la fecha y la hora exacta con minutos y segundos, o sea que perfectamente se podría saber quién se inscribió primero.
Y lo otro que habría que hacer, porque no está previsto en el Reglamento, es que las secretarias no podrían inscribir a los ediles porque no está previsto. Para eso, quizás, se podría pasar el asunto, si el asesor letrado puede dar su opinión, a la comisión de Legislación, supongo, o de Asuntos Internos, no lo tengo claro, porque habría que reglamentar el Reglamento, decir: en el artículo tal cuando dice tal cosa, los ediles se podrán inscribir solamente de tal forma, las secretarias podrán inscribirlos. Porque nadie desconfía de nadie pero el correo electrónico es un documento oficial que se sabe quién lo manda, a qué hora y a qué día; y, en cambio, una secretaria que inscriba a un edil no queda un registro tan contundente, tan oficial que uno pueda decir sí a las quince y cero cinco inscribió primero esta secretaria a un edil cuando –reitero- el correo electrónico sí es preciso.
Quería plantear el tema, siempre pensando en mejorar el funcionamiento de la junta, espero no haber molestado a nadie y estoy a las órdenes para sumar.
Gracias.
SEÑOR PRESIDENTE.- No es molestia.
La decisión también la tiene la mesa y como corresponde asumimos la responsabilidad. Lo propongo para charlarlo en la próxima reunión de coordinación. ¿Le parece bien?
Gracias, señor edil.
Pasamos al último tema:
ACLARACIÓN SOBRE EL TEMA DE LA NOMINACIÓN DE LA 
		CALLE YARO DEL BARRIO SALADERO (SOLICITUD SRA. 
		EDILA ELDA ALBARENQUE).
Tiene la palabra la señora edila Elda Albarenque
SEÑORA ALBARENQUE.- Gracias, señor presidente.
El tema que habíamos propuesto a este organismo de nombrar la calle Yaro que está en el barrio Saladero con el nombre de la maestra Sara Curbelo Porto, un nombre que vino sugerido por toda la población de Saladero por los múltiples trabajos que Sara hace en ese lugar. Considerando que Yaro tiene nombre en Saladero y también en el barrio Artigas, y pasa por enfrente de la casa, la comisión propuso a esta junta y lo votamos. 
Eso generó en los medios de comunicación un debate muy infeliz hacia nosotros, una crítica muy dura y también a los ediles del Partido Nacional, cosa que no es verdad lo que dijeron, porque acá con el asesoramiento del asesor jurídico, él nos iluminó, y tenemos -como había dicho el edil Marcirio Pérez- que todo el nomenclátor que se decretó en la época de la dictadura fue borrado y anulado, y después una comisión consideró.
Yo tengo acá en mis manos el decreto 357/983, donde hay varias designaciones firmadas por Miguel Peirano, que era el presidente en ese momento y dice lo siguiente –la junta de vecinos en ese momento-: “Desígnase con el nombre de presidente Brigadier General Manuel Oribe a la actual calle Industria en toda su extensión”. Después dice: “Artículo 2.º.- Desígnase con el nombre de General Leandro Gómez a la actual calle Yaro ubicada en barrio Saladero en toda su extensión”.
Eso estaba así; pero, posteriormente, se decreta el decreto 5.543/85 Artículo 1º, dice: “Desígnase una comisión especial integrada por los señores ediles Leonardo Vinci López, Mario Irazusta -y otros más, donde esta Cattani-, cuyo  cometido será estudiar y aconsejar a esta corporación en todo lo relacionado con el tema del nomenclátor de la ciudad de Salto”. El Artículo 2 dice: “Encomiéndesele en especial el estudio del nomenclátor dictado entre –está la fecha clarita- el 27 de junio de 1973 y febrero de 1985 expidiéndose al más breve plazo en este último tenor”. Y está firmado por Luis Monchietti, presidente de la junta.
Eso se hizo ya en democracia. Entonces el decreto n.º 5.645/86 dice: “Artículo 1º.- Desígnase con el nombre de Instrucciones del Año XIII a la calle conocida como número 2…”, y están todos los nombres de las calles del barrio Artigas.
Después en el decreto 5.645/86 dice: “Artículo 5.º.- No se reconoce ninguna modificación o creación en el nomenclátor de la ciudad de Salto que pudiere haber entre el 27 de junio que 1973 y el 15 de febrero de 1985”. Y el Artículo 6.º dice, “Cúmplase” y todo eso. “Sala de sesiones General José Artigas de la Junta Departamental de Salto a diecisiete días del mes de julio de 1986”, y está firmado por el señor Leonardo Vinci López.
Después en la Resolución 53/92 en el tercer considerando dice: “Por decreto n.º 5.645/86 en su artículo 5.º no se reconoce ninguna modificación o creación en el nomenclátor de la ciudad de Salto realizado durante el período mencionado en el considerando anterior”. “Considerando IV) Las derogaciones realizadas y a los efectos de aclaraciones mantienen su vigor las designaciones que a continuación se expresan”. Entonces tiene dos listas, una dice “Vigentes” y en la del lado derecho dice “Derogadas”, y ahí está la calle Catalán…, todas las calles que habían sido cambiadas de nombre, está a disposición de cualquier edil que lo quiera ver y de la prensa también que fue la promotora de esto; y en los “Vigentes” dice: “Yaro - General Leandro Gómez”, “Leandro Gómez dice: derogada”. Eso fue la resolución 53 del año 92. Bien clarito: vigente Yaro, General Leandro Gómez derogado. -Así que los blancos quédense tranquilos que hicieron bien los deberes-. “Téngase presente lo establecido en el Considerando…” tanto, y ahí está todo.
Nosotros queríamos aclarar esto. 
En el decreto de Ordenamiento Territorial y Desarrollo de la ciudad de Salto, decreto n.º 6.953/16, en la sección V dice: “Pautas particulares para el área frente costanera Sur”, y acá establece bien las pautas y dice: “Artículo 44, delimitación y así está delimitado; el área frente costero Sur comprende el perímetro que se delimita al Oeste por el paseo costero de tránsito restringido frentista al río Uruguay, al Sur la avenida Pascual Harriague y al Este la calle Yaro”. Y está aprobado por los 31 ediles en 31.
Eso significa que no hubo ningún error, y la calle Yaro sigue llamándose Yaro hasta el momento que se cambie por maestra Sara Curbelo Porto.
Así que quedamos tranquilos que el trabajo que hemos hecho.., y también hay un libro que fue escrito después de la dictadura donde la calle Yaro sigue llamándose Leandro Gómez, habría que rever ese libro y no los decretos de la junta.
Gracias, señor presidente.
SEÑOR PRESIDENTE.- Gracias a usted, por la explicación, señora edila.
Fabricio Figueroa me pide la palabra.
SEÑOR ASESOR JURÍDICO.- Tenga en cuenta la comisión de Nomenclatura, porque ese libro está en la comisión y es un libro que lo usa la comisión de Nomenclatura, ahí nosotros detectamos un error en el libro pero no sé si tendrá más errores.
Era simplemente eso.
SEÑOR PÉREZ.- Señor presidente, ¿se puede saber qué libro es?
SEÑOR PRESIDENTE.- Son dos autores, uno de ellos es Jorge Pignataro y fue escrito en el año 2006.
SEÑOR PÉREZ.- Pido la palabra.
SEÑOR PRESIDENTE.- Tiene la palabra el señor edil Pérez. 
SEÑOR PÉREZ.- Ahora entiendo un poco, señor presidente, por qué este error. Justamente, yo no sé si fue el mismo o un familiar que escribió ese libro y no fue corregido.
Si pregunta en internet por esa calle, por qué el nombre de Yaro si se llamaba Coronel Leandro Gómez, si no tiene en cuenta que el Coronel Leandro Gómez, o el cargo que tiene, fue propuesto por la dictadura; y esta misma Junta Departamental de Salto lo deroga y deroga junto con todos los nombres que propuso la Junta de Vecinos. 
Creo que estaría muy bien que este mismo muchacho que ha iniciado un revuelo por el término este y cómo se definió la calle, realmente pueda explicar a sus más allegados la verdad del asunto. 
Gracias, señor presidente. 
SEÑOR PRESIDENTE.- Gracias a usted, señor edil. 
Y contestando a su pregunta, el libro se llama Nomenclátor de Salto y fue escrito por Estela Rodríguez Lisasola y Jorge Pignataro. 
No habiendo más temas en el orden del día se levanta la sesión siendo las veintiuna y treinta y un minutos. 
(SIENDO LA HORA VEINTIUNA Y TREINTA Y UN MINUTOS SE RETIRAN DE SALA LOS SEÑORES EDILES). 
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